

久违的雪

冬日篝火

盼了很久的雪花终于如约而至，洋洋洒洒，漫天飞舞。虽然已过而立之年，但看到雪花绽放的那一刻，兴奋又激动的心情，还和小时候一样。天真是冷啊，走在路上的我，忍不住搓搓手，缩缩脖子，突然在想，这样的严寒冬日，如果能有一团篝火该多好啊。

记得小时候，没有空调，没有暖气，每次放学回家，还不等抖去衣服上的落雪，母亲已经把火盆拿过来，去院子里抱一捆干柴，一点点在盆里搭好，下边再放些玉米秆，火柴一划，一团火便跳跃开来，驱散了屋里的寒气，也映红了母亲的脸。

我们围坐在火盆旁，我和哥哥把小手烤得暖暖的，就开始写作业。而忙碌了一天的父亲，也终于可以坐下来惬意地喝杯茶，偶尔再加些柴进去。母亲在火盆里支个铁环架，放上炒锅，噼里啪啦一顿忙活。等我们写完作业，晚饭也好了，揭开锅盖，白菜炖粉条的香味便扑鼻而来，再放上炸好的豆腐干，一家人围在一起，吃着咕嘟咕嘟还在冒着泡泡和热气的美食，那种简单的幸福和满足，是如今涮火锅吃大餐也不能比的。

等吃过饭，火苗也渐渐小了，剩下一盆炭灰依然红彤彤的，这却正是烤火的最好时候，因为不仅火温刚好，也没有起初团团黑烟冒出来熏眼睛了。但最让我和哥哥期待和兴奋的是烤红薯烧花生的时刻终于到了！埋几根红薯进去，再撒几把花生在边上，用树枝不停地翻着，偶尔刨出来吹吹，不等放凉赶紧剥个花生仁扔嘴里，一股焦香瞬间在嘴里弥散。

因为很少人家有电视机，所以饭后人们都会从家里走出来，在村口或胡同里找个避风的地方，一大团篝火就又生起来了。几个大老爷们儿揣着袖子，嘴里吸着自己卷的烟丝，或蹲地上或坐在木头疙瘩上，天南海北，侃侃而谈。村上秧歌队的几个妇女围着篝火跳啊扭啊，我们这些孩子也跟在后面凑热闹，这个故意踩了那个的脚，那个又故意撞了这个的屁股，惹得一旁烤火的大爷大婶哈哈笑。

更有意思的是清早上学路上，大家三五人一起，在路边随手捡些树枝拢一堆，等小小的篝火点燃后，从旁边地头扒出事先藏好的馒头大小的石头，扔进火堆，等烧得差不多了，撕一张用过的练习本纸，把石头包好，捧在手里或揣怀里，暖乎乎地走在雾茫茫的上学路上，甭提多得意了，放学回家前，再把各自的石头埋进地头做好标记。嘿，别小瞧儿时小小的我们，自创的暖手宝凝聚着大大的智慧在里边呢，如今每每想来，也觉得很是骄傲。

后来每到冬日，记忆中的那一团团篝火便在眼前不停跳跃，因为它见证了过去严寒里人们对温暖的渴望和对未来的希望，也记载了儿时的我们简单快乐极易满足的美好心愿。

（王伟红 扶沟联社）

下雪啦

下雪啦！下雪啦！望着空中漫天飞舞的雪花，孩子在欢呼，大人在惊叹！

从清早下到傍晚，又从黑夜飘到清晨，2018年的第一场雪就这样任性地下着。清晨，外面早已成了粉妆玉砌的世界。望着窗外撒着欢儿飞扬的雪花，女儿迫不及待地说：“妈，我想出去玩雪！”我有什么理由拒绝孩子寻找快乐呢？我何尝不想与雪花共舞呢？我和女儿欢呼着向雪场跑去。

啊，雪下得好大呀！到处都是白茫茫的，来到跟前竟不忍心踩上去。女儿似乎下了很大的决心才小心翼翼地把脚放到了洁白的雪上，随即就听到了她的喊叫声：“我的脚呢？”原来雪已没过脚踝。女儿像个木偶似的在雪地里挪动，一会儿就撒起欢儿来，深深浅浅的脚印成了一条舞动的长龙。

楼下的人渐渐多起来，不会走路的孩童在爸妈的怀里睁大好奇的眼睛，用粉嘟嘟的小脸迎接洋洋洒洒的雪花；奔跑的少年欢呼着与雪花共舞；仰着脸惊叹的中年人手里拿着相机，极力拍下雪花各种优美的舞姿；几位老年人淡淡地望着风中狂舞的雪花，似乎在回想着什么，他们一定想起了那年那月的大雪。年龄不同，但雪带给大家的快乐却是一样的，每个人脸上都带着无法掩饰的笑容。

雪仍在空中飞舞，孩子们在雪地里奔跑，欢笑声与雪花交织在一起。仰着脸，闭上眼睛，与雪花来场约会吧！雪让这个世界变得如此单纯与静美，我们何不在这纯净的世界里让自己彻底回归自然呢？我也不由自主地加入奔跑的行列……

（万世英 周口开发区路庄学校）



下午，正在上课的时候，班里起了些小小的波动。不一会儿，波动越来越大。学生们或伸着脖子，或斜着身子，向教室外张望着。我知道外边会出现的状况，索性不讲课了，微笑着问道：“怎么了？”学生们齐齐地回答：“下雪了！”声音里充满激动、欣喜和渴望！

正在此时，下课铃响了。我什么都没说，只是挥了一下手。学生们像鸟群飞散一样迅速四散开来，有的聚拢到窗前，有的涌出教室趴在栏杆上，有的下楼奔向操场……我也站在栏杆边，看雪。

雪，在城市的上空飞舞着、嬉戏着降落下来，落在高的矮的建筑物上，落在横的纵的大街上，落在人家的庭院里，落在沸腾的校园里……很快的，房屋上、树上、花坛上、小汽车上……披上了白色的纱，整个小城显出新娘子的妩媚来！虽然，操场里还没有存住雪，但孩子们却是兴奋的，他们奔跑着、嬉闹着，真快活！

我在心里默念：久违的雪，你终于来了！

这场雪，是人们盼望已久的。一个多星期前，气象部门便预报了这场雪。很多天里，人们也在讨论着这场雪。今天早上，天就阴了下来，冷风也来报信，但是，一个上午过完了，雪的身影却没有出现。不过，人们相信，雪是不会失约的。

等待，等待，等待的心情是难耐的。

整个冬天，我们这个小城几乎没有落下一粒雪、一滴雨。空气变得异常干燥，为致病菌的传播提供了极大的便利。很多人感冒了，发烧了，而且反反复复很难治愈。教室里经常空出很多座位。

没有雨雪，大地也是干渴的。麦苗变得灰暗了，农人的心也变得焦躁起来。

没有雨雪，人们的心灵更是干瘪的。人们似乎忘记了什么是“夜雪初霁，荠麦弥望”，什么是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，什么是“晚来天欲雪，能饮一杯无”，什么是“昔去雪如花，今来花如雪”……

人们盼望着这场雪的到来，不但是希望她能清除致病菌，缓解旱情，更希望她能带给人美的享受、美的想象、美的启迪……

虽然，在人生的道路上我们要坚强，要有良好的心态，要晴雨随意、荣枯由心，但是，我们的生活也需要优雅的装点，也需要诗意的润色，更需要情感的温暖。在萧条的冬季，人们多么喜爱这雪呀。她是天地间的精灵，她是大自然的馈赠，她是人们心中的天使！

在乡村工作的朋友发来几张刚拍的雪野照片，美煞人。我回信息说：“多拍几张，让我看个够。”他回复说：“久违的你，来吧，只有来到这里才能看个够。还有酒呢。”我立刻回复：“等着，有雪，有酒，也会有我。”

（白健 鹿邑县西城中学）

最喜冬日瑞雪来

冬日无雪，便觉得不是冬日。在四季分明的北方，每个季节必须棱角分明，春要有草长莺飞的格调，夏也少不了绿树成荫的情怀，秋有些许萧条，但也阻挡不了丰收的步伐，冬必须要寒风凛冽、大雪飘飘……细细品味，便觉得四季总有不同的情愫，或平淡，或深沉，或高亢，或低落，流于指尖，逝于发尾，不曾淡忘，却已无影。

记得小时候的冬日，雪后的日子是最欢愉的，一场大雪过后，哪儿都是撒欢儿的好场所，大家因雪结缘，忘记了年龄，忘记了时间，跑、跳、撒欢儿、打滚儿，一切都随着飘落的雪消融在天地间。那时的记忆是不曾遗忘的，就像含在嘴里的冰凌，有了蜜的味道。

这个冬日，有雪，铺天盖地，一夜之间大街小巷便被淹没了，所有的凌乱、所有的不堪都在这雪中烟消云散。

细细看来，雪是有颜色的。在太阳下，一切都是被镀上了银色，明晃晃地亮着，满目的富足；太阳被云遮挡，雪便或隐或现变成了淡青，青得有了韵味，丝丝缕缕映在眼中；如若云层太厚，雪中的景便成了水墨丹青，偶尔跑来几个孩童，星星点点的颜色惊艳了一切。

细细听来，雪是有声音的。微风吹来，它便徘徊在耳际，轻轻柔柔地化作一团，你若伸出手掌，它便在指缝间流连，边走边唱。寒风大作时，它不再安分地回旋，调皮地哼着调子，寻找着属于它的天地，墙角瓦缝，衣领脖颈，它总是卯足了力气，吟唱着粗犷的调调儿。那厚厚的雪，也有自己独特的音韵，大脚丫小脚丫到来，咯咯吱吱地吟唱，起起伏伏之中幻化成天籁。

更喜雪的味道。阳光下的雪是温暖的，迎着阳光的蒸腾，凛冽渐逝，温暖之中，是熟悉的味道，像捧在手心的热茶，沁人心脾之外，还包含着回味无穷的深远；月光下的雪是甜腻的，周围的一切都归于平静，只剩下月明星稀的夜，再邀几位友人小坐，推杯换盏之间更让雪夜平添了几分浓烈，细细品味的不仅是杯中的佳酿，还有眼前千娇百媚的雪。

这个冬日因为雪的到来，有了灵动的记忆，飘飘洒洒的雪伴着逝去的年华，让岁月有了甜蜜的气息。最喜冬日瑞雪来，人生何处不清欢……

（文雯 周口七一路二小）